

“执行+监督”，蹚出一条云端执行新路子

通讯员 王经展 陈静

在全国各地的不动产登记中心、车管所等单位，窗口工作人员经常能见到前来查询被执行人财产情况的执行干警。在玉环市，这样的场景如今已不再出现。玉环市人民法院的执行干警，去哪了？

原来，玉环法院联合玉环市人大常委会共同打造“民事执行人大E监督”数字应用场景，破解查人找物难题、畅通协作渠道，同时便利人大监督，蹚出了一条云端执行新路子。

点一点 查人找物提质效

人难找、物难查……面对执行难题，“民事执行人大E监督”应用有没有优解？

“李某现在回到了村里，每天外出开出租车。”玉环市玉城街道某村网格员的在线反馈，让一起民间借贷纠纷执行案“柳暗花明”。

原先，玉环法院执行干警王健结合线上查控、实地走访等方式，未查找到被执行人李某及其财产。“民事执行人大E监督”应用上线后，王健定向给李某所在村网格员发起财产调查申请，对方及时反馈了有价值的线索。“找对人”之后，一路畅通无阻：在市道路运输管理所的协助下，王健顺利找到被执行人李某，促成当事双方达成执行和解，案件最终执结。

“网格员是基层社会综合治理体系里的神经末梢，‘民事执行人大E监督’应用正是借助他们‘人地两熟’的优势，实现‘点对点’助力执行调查。”玉环法院党组成员、执行局局长王华鑫介绍说。据统计，依托应用功能，玉环法院累计对3728件案件被被执行人定向查询，网格员反馈执行线索

420条，促进案件执结247件，到位标的1622万余元。

除实地调查类，“民事执行人大E监督”应用还聚焦股权查询、不动产踏勘、车辆和社保查询等执行协作环节各事项，将传统人工现场办理模式改为线上办理，让数据多跑腿，为工作提质效。

没了“上门督办”的压力，质量和效率又如何保障呢？

“法院在应用中登记协作事项信息后，系统会自动将事项发送协作单位并抄送人大。人大对协作事项开展全程监督，并可以通过‘关注’‘询问’‘催办’等系统功能，督促司法协作事项及时办理。”玉环市人大常委会法制和监司工委工作人员金娇娜介绍。同时，基于各协作部门办理协助事项的完成率、及时率等，应用生成智能报表，作为玉环市人大常委会局长履职评议参考。数据显示，2024年全年，协作单位限期反馈率达96%，股权、车辆、社保查询当月反馈率达89.49%，不动产踏勘环节平均用时由之前的12天缩短至5天。

找对路 执行监督更靠谱

2024年深秋，一起提供劳务者受害责任纠纷执行案中，被执行人企业老板因经营不善提出分期付款的和解意向，但申请执行人不再信任对方。执行干警陈建明想找一个双方都信任的人来做调解工作。

借助“民事执行人大E监督”应用的代表联络功能，陈建明联系上楚门镇人大代表联络站，邀请对用人单位了解且在社会上有一定威望的台州市人大代表蔡赋祥当起了“老娘舅”。有了人大代表一起做工作，当事双方的信任危机得到缓解，员工权益和企业困难逐渐达成了平衡，案件最终



达成和解并履行完毕。感受到温暖的申请执行人还向人大代表联络站和法庭送上了锦旗致谢。

这是“民事执行人大E监督”应用发挥党委领导优势、强化部门协同、助力执行破难的生动写照。据了解，依托玉环市委、市人大支持，应用为玉环法院引入社会力量参与执行见证、执行和解等提供了便利条件。

在拒执打击环节，应用探索建立当地人大与检察院贯通协调制度，邀请检察院对法院拒执线索移送、公安拒执侦查立案情况等进行监督。一起保险人代位求偿权纠纷执行案，被执行人郑某私自领取住房公积金且未用于履行该案债务。玉环法院核实情况后，通过应用向市公安局移送拒执线索。市公安局认为证据不足，要求补充证据并退回立案材料。法院将该案提请人大“重点关注”，并与市检察院沟通协

调。在材料补充完善后，市公安局重新予以审查，最终决定对郑某进行立案侦查。

“人大代表打开浙政钉（浙江省政务协同平台）后，就能在应用中看到法院的协助执行事项，便于对执行工作开展监督。”金娇娜介绍，代表们能更好感知、分析态势，监督就有了更加清晰的方向。

法院执行收结案情况、到位金额、执结率等主要质效数据及近5年数据变化情况一屏集约、动态展示，法院执行活动、人员主要履责情况清晰可见；同时，依托浙政钉安全、留痕等特点，确保数据安全。“‘民事执行人大E监督’应用融合了法院执行和人大监督，同时具备便捷、高效等特点。”近日，玉环法院执行综合科科长袁凡走访台州美隆汽车零部件有限公司董事长、玉环市人大代表蔡林雪，演示应用操作方法，得到正向反馈。

辅警队伍教育整顿 全力打造勤廉队伍

通讯员 陈丹红

本报讯 日前，随着心得体会分享交流结束，温岭市公安局城东派出所新一批招录辅警的岗前培训顺利结业，并因人制宜分配到相应岗位上，以确保尽快适应公安工作。

近来，为进一步加强辅警队伍建设，城东派出所以“辅警队伍教育整顿”为背景，通过落实“九个一”措施，牢牢把握始业初心教育、岗位能力提升、纪律作风建设三个环节，全力打造一支士气足、业务强、作风优的勤廉队伍。

该所把好入门关，上好思想政治第一课、警示教育必修课、初心教育辅导课，进一步强化所内辅警入警初衷；把好质量关，通过创新分类评级机制、靶向提升机制、示范引领机制，为辅警能力提升搭建了“练兵场”；把好风险关，不断强化典型引领、日常监督、考核问责力度，切实拧紧队伍安全“总阀门”。

公告

航海日记(浙江)科技有限公司股东：

本公司拟于2025年5月7日下午2点在浙江省杭州市滨江区长河街道江南大道1038号华洲商务中心A区25楼会议室召开现场股东会，议案1:选举周景平为公司本届董事，执行公司事务，为法定代表人，原任职人员叶笑同时免去。2.注册地址迁移：变更至浙江省杭州市滨江区长河街道江南大道1038号华洲商务中心A区2508室。3.股权转让：帮棒邦(浙江)信息技术有限公司将持有的航海日记62%股权转让给浙江嘉海智投能源科技有限公司。4.修改公司章程。请准时参加！

航海日记(浙江)科技有限公司 2025年4月18日



“杜警讲堂”

今年以来，临海市公安局杜桥派出所每周开展“杜警讲堂”，提升队伍政治素养、执法水平和履职能力。图为近日，民警卢广挺上台分享工作经验。

通讯员 叶明銮 摄

司法与学术“双向奔赴”

通讯员 夏逸琳 李虹

本报讯 4月16日，杭州市富阳区委政法委、区法学会、区人民法院与浙江工商大学法学院、浙江工商大学破产重组研究院召开合作签约仪式，来自高校、政府、法院、律所的50余名代表参与。

近年来，富阳法院立足区域发展、法治建设大局，以实现司法实务与法学科研有效对接、司法资源和高校资源共享互补为目标，积极与高校法学院协同互动，形成全方位、多领域、高效益的院校合作新格局。此次签署的《合作框架协议》旨在通过共建司法实务课程、重大事项会商、选派专家授课、联合课题研究等举措，推动审判经验向教学资源转化、法学理论向实践应用渗透，通过法学理论与法律实务的有机结合，培养“懂理论、通实务”的复合型法治人才。

浙江工商大学法学院与破产重组研究院在富阳法院同步建立“人才协同培养基地”与“教学科研实践基地”。

“一方面，法院接收学生开展社会实践与实习，委派业务精深、经验丰富的法官为实习生等提供带教；另一方面，法院干警可以参与法学院、研究院的学术研讨，旁听学术讲座。”富阳法院政治部主任邵李炳介绍，2020年以来该院共接收237名学生参与到实习和社会实践活动中；每年有10余次参与合作院校的学术研讨活动，法官带着真实案例走进高校课堂、学者携着前沿理论深入审判一线。

“这种双向赋能机制为法律人才培养提供了立体化成长空间。”浙江工商大学法学院教授、破产重组研究院执行院长苏洁表示，“将进一步完善‘理论导师+实践导师’协同育人机制，积极搭建平台，促进合作，形成全方位、多领域、高效益的院校合作新格局。”

在司法与学术的“双向奔赴”中，富阳法院正书写着“实践出题—理论破题—创新解题”的法治进化论，交出了满意答卷。

“破产程序中的危废处置费用如何认定，法律并没有明确的规定。”在杭州某球拍公司破产案中，无论是管理人还是法

院，均无从把握该笔费用的性质，遂寻求合作院校中国人民大学法学院徐阳光教授的帮助。“危废处置费用系管理人接管企业后，对环境瑕疵资产进行治理和修复产生的费用，该行为属于管理人的履行行为，由此产生的费用列入破产费用更为恰当。”在征询专家意见后，合议庭经过充分讨论，认为属于破产费用应当优先列支，并建议管理人针对危废的处置制作《财产管理方案》提交债权人会议表决通过。最终，该案入选最高人民法院司法积极稳妥推进碳达峰碳中和典型案例。

以该案为契机，在合作院校的指导下，富阳法院总结梳理破产程序中生态环境治理的堵点痛点，开发“生态e治”应用，确保破产企业无论有产还是无产，生态环境都能快速治理和修复。

“从‘谈破色变’到‘数智破局’，富阳法院努力打造以高水平院校合作护航经济发展、区域发展的生动范本，是中国式现代化法治建设的鲜活注脚。”富阳法院常务副院长杨洪富说。